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C a r t e a de Rugăciuni 
Abea o iună a trecut peste un an de când 

s'a pus în circulaţie cărticica de rugăciuni 
tipărită cu binecuvântarea P . S. Episcop 
Veniamin şi iată că apare şi ediţia Il-a. Desigur 
această nouă carte de rugăciuni apare în mai 
multe exemplare, pentru motive uşor de înţeles, 
dar şi pentrucă au concurat anumite împrejurări 
norocoase la tipărirea şi publicarea ei. 

Din cele 10.000 exemplare aproape 4000 
au fost distribuite de către P. S. Episcop 
soldaţilor, parte celor plecaţi pe front, parte 
celor răniţi şi bolnavi din spitale, pe cari Prea 
Sfinţia Sa i-a cercetat nu numai în Caransebeş, 
dar şi în Băile-Erculane şi chiar în Vatra-Dornei! 

Primind cartea de rugăciune, ostaşul s'a 
simţit mai tare, mai sigur, că Dumnezeu, cu 
puterea acestui sfânt talisman, îl apără împo
triva glonţului inamic. 

Iar amărîtul din spital văzând în cărticica 
marcată cu sfânta cruce povestea tragicei lui 
vieţi, a privit la ea cu încredere găsind acolo 
atâtea rugăciuni mângâietoare, atâtea cuvinte 
în t remătoare . . . Carte de „căpătâiu", ostaşul 
a primit-o cu mare mulţumire sufletească, 
convins că prin cărticica primită din mâna a 
însuş Arhipăstorului ajutorul lui Dumnezeu 
este mai sigur şi mai aproape. 

Acest ajutor vine pe urma rugăciunii, iar 
noi avem datoria să ne rugăm mai mult. Aşa 
cum spunea deunăzi P. S. Sa ia adunarea 
societăţii femeilor ortodoxe, trebue să zăbovim 
mai mult la poala hainei Mântuitorului, ca 
odinioară Măria sora Martei şi a lui Lazăr. 
Vremurile de cumplită sguduire sufletească .nu 
se biruresc decât cu o linişte şi o regăsire pe 
care singură rugăciunea cu roadele ei o pot 
da omului . . . 

Situarea noastră pe linia acestei regăsiri 
ne-a uşurat-o înţelegerea deplină pe care întâia, 
ediţie a cărţii de rugăciune a avut-o între 
preoţi şi credincioşi. Necesitatea răspândirii ei 
mai mult, au favorizat-o unele instituţii şi 
unele persoane al căror nume ne facem datoria 
să le pomenim la acest l o c 

Este întâiu dl C. Orghidan preşedintele 
Consiliului de Administraţie al Uzinelor Meta
lurgice Unite Titan-Nadrag-Călan, care cu o 
munificienţă caracteristică a venit în ajutorul 
fondului nostru de propagandă religioasă cu 
suma de 200.000 Lei din partea Uzinelor şi 
Lei 10.000 danie personală. 

In al doilea rând ne^facem plăcută datorie 
de a aminti sprijinul oferit de Comunitatea de 
Avere din Caranselpeş, prin ajutorul de 200.000 
Lei pentru aceîaş scop de propagandă religioasă. 

Cu o şi mai mare bucurie încrestăm apoi 
fapta preotului şi a organelor parohiale din 
Văliug, în inima cărora sămânţa aruncată de 
Arhipăstor cu ocazia adunării generale a Asocia
ţiei Andrei Şaguna a găsit teren de rodire 
mulţumitoare şi mult îmbucurătoare. Şi deşi 
darul nu atinge nici suma de 4000 Lei, având 
în vedere că provine din plata muncitorilor de 
fabrică, onorează deopotrivă pe aceşti munci
tori dreptcredincioşi, ca şi pe conducătorul 
]or sufletesc. 

In sfârşit calda înţelegere cu care atât 
preoţii cât şi păstoriţii lor au primit cartea de 
rugăciune la întâia ei ediţie, au fost tot atâtea 
motive cari au tribulat pentru tipărirea noului 
stoc, care s'a terminat zilele trecute. 

Dacă privim acum de aproape paternita
tea acestei cărţi de rugăciune, nu putem să 
nu ne umplem sufleteşte de bucurie şi de o 
mare satisfacţie în acelaşi timp. Vedem aci 
colaborarea dintre episcop şi între fiii credin-
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cioşi dela o extremitate ia cealaltă a societăţii. 
Iar faptul că cei dintâi ctitori sunt conducătorii 
de fabrici, iar imediat următorii sunt înşişi 
muncitorii de fabrică, sunt indiciu că socie
tatea noastră are o robustă structură sufletească. 

De aceea bucuria noastră este mare, şi 
tocmai de aceea avem datoria să creştem şi 
generaţiile tinere în cultul muncii şi al rugăciunii! 

Probleme Transnistriene. 
Duminecă, 21 Martie c , ia orele 16, în 

sala cea mare a liceului '„Traian Doda" din 
Caransebeş, a vorbit dl pi of. univ. Dr Sabin 

Opreanu, dela Extenziunea Universitară Timi
şoara, în ciclul conferinţelor organizate de „Astra" 
caransebeşană, despre . Problemele Transnistriene. 

Conferenţiarul a fost prezentat, în cuvinte 
frumoase, numeroasei asistenţe, ce onorează 
regulat cu prezenţa pe solii culturii româneşti, 
de către dl prof. Romulus Ciric. 

După ce stabileşte principial rolul geografic, 
istoric, economic şi strategic al diferitelor istme, 
pe cari le aseamănă cu strâmtorile mărilor şi 
oceanelor, distinsul conferenţiar se" opreşte 
adâncind cu o logică strict ştiinţifică rostul geo-
politic şi economic al istmului ponto-baltic, 
pentru noi, Românii, ca şi pentru restul po
poarelor mari ale Europei. 

începând cu Scyţii, Romanii, Tătarii, Turcii 
şi sfârşind cu Ruşii şi Germanii, toţi atingând 
acest istm nu s'au oprit "la el. Probează cu 
argumente istorice năzuinţa acestor popoare de 
a stăpâni şi a depăşi acest istm, care desparte 
lumea europeană de cea asiatică. Făcând o 
succintă incursiune în istoria politică a Rusiei, 
conferenţiarul • arată câ statul ruo, fundamentat 
de Germani, de tribul Voregilor la Novgorod şi 
Kiew, a stat până în a doua jumătate a sec. al 
XVII-lea sub stăpânirea* Mongolilor, Tătarilor, 
Polonilor şi Turcilor. Lui Petru ce! Mare, plăs-
muitorul planului imperialist de expansiune a. 
Rusiei unite până la acest istm, ai cărei poli se 
sprijină unul pe Baltică, iar celalalt pe Marea 
Neagră, i-au urmat cu îndărătnică perseverenţă 
toţi urmaşii dela Ecaterina 11-a până la Alexandru 
II şi Nicolae II. 

Abia cu 150 ani în urmă Ruşii ating 
Bugul — până unde s'a întins înainte cu 20Q0 
ani stăpânirea politică a marelui rege geto-dac 
Buerebista. 

Arată diferitele etape de expansiune spre 
Apus a stăpânirii ruseşti, după depăşirea acestui 
istm. După 1812 Ruşii nu semulţumesc numai 

cu Basarabia, ci, în executarea pianului lui 
Petru cel Mare, de a ocupa Constantinopoîul, 
ei ajung în 1940 să ne răpească şi Bucovina, 
făcând incursiuni până în inima Dobiogei. 

, Fixând acest cadru geopolitic al istmului 
balto-pontic, conferenţiarul arată că spaţiul dintre 
Nistru şi Rug, cu prelungire până la Harchow, 
este locuit de veacuri de peste 800.000 Români 
neaoşi, cari împotriva tuturor vicisitudinii tim
purilor şi-au păstrat nealterat caracterul curat 

•românesc-moldoveneso: limba, credinţa, portul, 
moravurile şi obiceurile străbune. Numai în 
Ţransnistria, în centrul provinciei, trăiesc peste 
320.000 Români. Toţi aceştia cer imperios în
tinderea stăpânirii politice româneşti şi asupra 
teritoriilor întinse pe cari le stăpânesc de veacuri 
înaintea Ruşilor. Dacă imperialismul rusesc-
sovietic revendică acest spaţiu, cu ; atât mai 
vârtos ar trebui să-1 reclamăm noi, ca pe un 
drept legitimat de măiturii istorice, de interese 
politice şi economice şi mai presus de toate, de 
existenţa unei mase etnice româneşti, care dincolo 
de Nistru a fost de-a-lungul veacurilor fermentul 
culturii şi civilizaţiei Creştine şi europene. 

Pe lângă factorii geopolitici şi economici, 
prezenţa stăpânirii româneşti dincolo de Nistru 
este imperios reclamată de postulatul reîncreşti-
nării.popoarelor îndobitocite de regimul bezbojni-
cilor, al celor fără de Dumnezeu. O Românie-
Mare şi puternică — reîntregită la Apus şi 
stăpână până la Bug — este o necesitate euro
peană, reclamată de menţinerea echilibrului geo
politic în istmul balto-pontic dela poarta Apusului 
creştin şi civilizat. 

Conferinţa extrem de interesantă şi instructivă 
a fost deseori subliniată de vii şi îndelungate 
aplauze. Corul gimnaziului de fete, sub condu
cerea pricepută a d-lui prof. D. Cuşma, a exe
cutat câteva bucăţi cu caracter religios, dând 
momentului, caracter de sărbătoare. 

Lucian Cotoşman 

Cuvânt pentru ostaşi. 

La început, când Dumnezeu a făcut „cerul 
şi pământul" — lumea văzută şi nevăzută — 
El a dat acestor lumi anumite reguli, cunoscute 
sub numele de legi, care exprimă voia Lui şi 
cărora trebuie să se supună toţi şi toate. 

U n a din aceste reguli, care se impune 
conştiinţei omului $1 popoarelor cu caracter de 
lege puternică şi generală, este şi Legea jertfei, 



anume adevărul cel mare al vieţii noastre 
pământeşti că nimic trainic nu se poate înfăptui 
în lumea aceasta şi nici un ideal — oricât de nuc 
— nu se poate realiza, fără de jertfă. 

Dovezi despre această lege a jettfei în 
lume, despre tăria şi universalitatea ei avem în 
natură,. în istoria popoarelor- şi în economia 
dumnezească: 

a) Firea ne arată că nu răsare planta, cea 
nouă din pământ până' când sămânţa ei n'a 
putrezit acolo. 'Până când nu se jertfeşte pe 
sine bobul de grâu, nu răsare viaţă nouă. Nu 
se naşte copilul până când mama nu aduce, 
mai întâi, jertfa durerilor ei. Nu luminează 
nicio lumânare decât în. măsura în care se 
consumă, se jertfeşte, ceara ei. 

b) Istoria omenirii na stă mărturie că. 
nicio'mpărăţie • nu s'a întemeiat şi mai ales 
nicio'mpărăţie n'a durat dacă n'a avut la temelia 
ei jertfe de Eroi. 

In această privinţă viaţa Neamului r/Mnânesc 
este un'exemplu clasic. Neamul nostru s'a înălţat 
la drepturile lui divine .şi omeneşti numai prin 
jertfele sutelor de mii de Eroi. Toată Istoria 
Românilor, dela Litovoi şi până la cel din urmă 
ostaş-Erou x căzut pe câmpul de onoare 
pentru reîntregirea Patriei şi pentru biruinţa 
Crucii, este o măreaţă ilustrare a înălţării lui 
prin jertfe. 

c) Ca să ne dăm seama cât 'de puternică 
şi de generală este această lege a jertfei ajunge 
să ne amintim că nici Fiul lui Dumnezeu n'a 
făcut excepţie dela ea: Domnul Jisus Hristos a 
mântuit lumea tot prin jertfa Sa pe Cruce. Şi 
Mântuitorul tot numai prin suferinţe, prin jertfă, 
a întrat întru mărirea Sa: învierea şi apoi, 
înălţarea Domnului la Cer — pentru a şedea 
deadreapta Tatălui — deci, glorificarea Lui — 
are loc numai după suferinţele şi jertfa Goigotei. 

Nici un ideal nu se poate împlini fără de 
jertfă. Acest mare adevăr a fost simţit totdeauna 
de către Români: Legenda Mănăstirii Argeşului, 
în care Meşterul Manole n'a putut ridica 
„Mănăstire naltă cum n'a mai fost altă"., adică 
nu şi-a putut realiza idealul său artistic, până 
când n'a jertfit, clădind în zidul Mănăstirii, 
ceeace avea el mai scump, pe soţia sa, — este 
adânc semnificativă şi constitue o dovadă în 
plus că Neamul Românesc a trăit, -în viaţa sa, 
aceasta lege a jertfei. De aceea, desigur, s'a dăruit 
pe sine cu • atâta generozitate, nu -numai pentru 
apărarea „sărăciei şi nevoilor" sale, ci şi pentru 
idealul de apărare a Creştinătăţii de păgânătatea 
cotropitoare. >' 

Iată pentru ce, astăzi, când se duce o luptă 
pe viaţă şi pe moarte împotriva celor fără moşie, 
fără familie, fără Patrie şi fără Dumnezeu, cât 
şi pentru o nouă şi mai dreaptă aşezare între 
popoare, avem, ca ostaşi ai Domnului şi-ai. Patriei 
sfânta datorie de a ne pătrunde sufletele de ' marea 
lege a jertfei ca temelie, a împlinirii oricărui ideal 
şi de nevoia ca această jertfă să fie creştinească, 
adică să fie adusă de bună voie pentru sfintele 
drepturi ale Neamului şi pentru biruinţa Crucii 
lui Hristos. 

Şi în acest caz] să avem convingerea fermă şi 
încrederea nesdruncinătă că, atâta timp cât nu ne 
vom depărta de Dumnezeu şi de Biserica Lui; 
Neamul Românesc —• care duce un război nu de 
agresiune sau de răpire a bunurilor altora, ci de 
apărare a pământului şi a legii sale strămoşeşti 
împotriva păgânătăfii de orice fel —: chiar de nu 
i-ar face dreptate oamenii, i-o va face, mai curând 
sau mai târziu, Dumnezeu cel atotdrept, Dumne
zeul îndurării şi-al dreptăţii creştineşti, pentru a 
cărui împărăţie Neamul nostru totdeauna a înţeles 
să lupte eroic şi să aducă jertfă creştinească. 

Preot Maior Damaschin Daicoviciu. 

loaia â i w l i i f i i . 
(Continuare din Nr. 11 şi sfârşit) 

Acelaş rezultat: morţi, răniţi şi respinşi 
din partea vitejilor noştri^ cari deşi n'au arme 
cu lunetă ei totuşi stau neînfricaţi cu arma la 
ochi şt curăţă tot ceeace le iese în cale. 

Abia au ajuns la poziţia lor căci au fost 
reîntors! din nou de conducătorii lor căci ei nu 
vreau să admită că nici armata lor de elită: 
şcoala de viitori ofiţeri, nu poate să alunge pe 
Românii, pe cari ei îi desconsideră. ( Au dat şi 
al cincilea contratac sovieticii dar zadarnic, po
ziţia Vânătorilor noştri a rămas pe loc, iar ata
catorii se întorceau iarâş fără nici un rezultat. 

La ostaşi este o vorbă: căştig fără pierdere 
nu se poate ca şi război fără sacrificii. Aşa şi 
la noi. E adevărat că toate cele 5 atacuri ale . 
comuniştilor s'au prăbuşit de pieptul Românilor 
precum se loveşte apa de zid. Dar şi zidul lovit 
mult de valul furios se macină puţin cu puţin. 
Aşa şi ostaşii noştri, la fiecare atac aveam şi. 
noi câte unui sau mai mulţi morţi ca şi mai 
mulţi răniţi. Toţi aceştia erau scoşi din luptă 
şi pe ei nu se mai putea conta-la respingerea 
atacurilor ce urmau să vină. 

Ne înpuţinăsem atac de atac, iar duşmanii 
la fiecare atac — cu toate pierderile incompa
rabil mai mari decât ale n o a s t r e — veneau to t ' 



mai mulţi căci socoteau chestiune de prestigiu 
scoaterea noastră din poziţie. Şi lor le era uşor 
căci aveau în spate rezerve multe cu cari îşi 
împrospătau forţele. 

Comandanţii de companii: Emil Atanasiu, 
Petre Ceauşu, Aurică Ionescu, Costică Balaban, 
Petrică Ţalea şi Mişu Apostol se consultă cu 
comandantul unităţii dl Col. Blaga: ce ne facem 
dacă ăştia mai contraatacă şi a şasea oră, căci 
ne-am impuţinat! Răspunsul ca totdeauna când 
situaţia e gravă: rezistenţă dârză până la unul. 
Toţi îşi fac o cruce şi dau ordin tuturor ca 
să reziste. 

De ceeace s'au temut n'au scăpat. Ruşii au 
devenit ambiţioşi vreau ca ei să aibă în această 
zi un succes pe care radio Moscova şi Londra 
să-1 trâmbiţeze o săptămână, zi de zi. Se aud 
din depărtare că strigă. Dar ce s'a întâmplat, 
pare că armata care vine la atac strigă un strigăt 
românesc. Intr'adevăr se aude bine de tot că 
acum ei strigă: ura, u ra ! Sărmanii se vede că 
„uri" al lor nu mai face două parale deaceea 
s'au gândit — desigur că la sfatul vre-unui 
jidănuţ basarabian ce a ajuns comisarul lor — 
ca să se folosească de „ura*" pe care ai noştri 
îl întrebuinţează când atacă la baionetă. ^ 

Cerul se vede că s'a săturat de neomenia 
acestor bezbojnici. Vântul care până atunci 
bătuse dela Răsărit îşi schimbă deodată direcţia. 
Elbrus-ul cel „balşoi" (mare) trimite vânt puter
nic din golaşa sa înălţime acoperită veşnic cu 
zăpadă şi gheţari. Dar nu vân t ' ca până aci, ci 
uragan şi crivăţ. El nu vine singur ci e însoţit 
de ploaie sau mai bine zis de furtună cu rupere 
de nori. 

Ceeace a fost acolo nu ştiu cine ar putea 
descrie ca să facă şi pe alţii să înţeleagă. Vân
tul bătea cu putere şi rece ca un crivăţ, iar 
ploaia cădea atât de multă, şi lovea cu atât de 
mare putere încât parecă orbea pe cel ce îi 
venia împotrivă. 

Ruşii plecaseră la atac înainte de a începe 
această furtună. Deslănţuirea ei le provoca o 
bucurie, căci aceasta le era plăcerea cea mare 
să atace atunci când natura se revoltă. Ploaia 
purtată de vântul rapid îi lovea în faţă, aşa că 
încurâncf îşi dădură seama că de data aceasta 
nu-i prea bine, dar atacul început trebuia să 
fie terminat. 

Parecă vântul sufla tot mai tare şi stropii 
de ploaie erau tot mai deşi şi mai mari. Deo
dată s'a întunecat totul şi nu mai vedeai înainte 
decât ploaie şi apă pretutindeni. A mai continua 
atacul însemna pentru Ruşi a întră cu grumazul 

în laţ căci nu mai ştiau unde sunt şi încotro 
trebuie să meargă. N'au mai tras nici un glonţ 
nici un proectil, au făcut stânga împrejur şi s'au 
întors — cu greu — la poziţiile lor ploaţi şi la 
propriu şi la figurat. 

Cel de-al şaselea atac din aceea zi dat de 
Ruşii comunişti contra vânătorilor creştini a fost 
respins fără foc de puşcă materială, el a fost 
zădărnicit de focul cel nefăcut al Tatălui 
cel ceresc. 

Şapte sute de oameni tn acea zi au strigat; 
Cu noi este Dumnezeu, înţelegeţi neamuri şi vă 
supuneţi căci cu noi este Dumnezeu! 

Pr. Cpi rez. Dr. Tr. Coşeru. 

Din trecutul şcoalei româneşti in Bănat. 
v 

Acest circular aduce ceva nou: este scris cu 
litere latine şi cuprinde dispoziţia, ca de aci înainte 
toate circularele să se „descrie11, „cu litere Romane", 
iar învăţătorilor, cari încă nu le-ar cunoaşte, le 
permite „selu descrie cu cele cirilice, îrtse se 
înveţe pe viitoriu a scrie şi cu cele romane"'.. 

In cele următoare reproduc acest circular, 
păştrându-i ortografia întocmai. Iată-1: 

„Nr. 13—1850. 

Cătră Domnii învăţători din urmatorele 
Locuri. 

Incunoscinţinduva cum ca de dumineca în 
ainte, voiu se ţenu Essamenu în următoarele 
Locuri, precum în Calina, Moniomu, Goruia, 
Gerlişte, Iurjova, Secaşiu Calina, Dognacska, 
Ocna de feru, Bogsan montana, Vassiova şi în 
Bogsan romana; vise pone in datorinţia urmă
toarele, ca : 

1. Capatend Cerculariul acesta indată selu 
subscrieţi, insemnendu Datum şi Ora sosirei lui, 
apoi selu descrieţi in Protocolulu respectivu. 
Acei carii sciu scrie cu litere Romane, selu descrie 
cu aceste, iare carii( nu sciu cu aceste scrie, 
selu descrie cu cele Cirilice, inse se înveţe pe 
viitoriu a scrie şi cu cele romane. 

2. Selu trimiteţi mai departe dară însă de 
dupărindul Satelor susu însemnatu, fiind de faţe 
pana ce pleacă ducatoriul cu Cerculariul, şi 
sponendu ca selu duca dreptu la Invaţetoriul 
următoriu, căci trimiţinddl la DD. notari, şi ne 
fundu acesta acasâ, remâne îndelung timpu ne 



tramisiu. Din Câlnicu după ce a intorsu dela 
Moniom, sese trimită prin Forspantarii carii au 
drumu cătra Goruia, pana aci. 

3. Se fiţi pregătiţi cu şcolarii spre depunerea 
Essamenului, înscinţiandu pe DD. Locali directorii 
pre Onorata preoţime, pe Căpetenia Satului, şi 
pe toate persoanele mai distincte despre venirea 
mea, era în Bogsa-montana şi pe luminata ces. 
regia Ocarmuire Cercuala. Eu nu potu determuri 
dioa sosirei mele ci riumai atât vo potu face 
Qunoscutu, ea fiind Satele aprope potu visita 
trei scoale pe di, iară altcum numai doao. 
Domniile voastre dare, cam puteţi socoti tempul 
sosirei mele. 

4. Sa ţineţi în acele locuri, pe utide me 
asceptaţi cam pe aceeaşi zi, şcolarii dimineaţa 
până la 12, era seara pana după 5 Ore. 

In Ederisiu 4 Martiu (20 februa.) 1858. 
CONSTANTIN IO ANO VICIU". 

Cesaro regiul Consiliariu scolariu si Cavaleriu 
a Ce. reg. Ordinu Franciscu loseph. 

Ioanovici s'a născut în Lugoj la 13 Martie 
1813. După terminarea liceului în Arad şi a 
facultăţii de drept la Pesta, a practicat advoca
tura în Arad. La 1843 a fost numit director al 
Institutului preparandial de acolo, apoi Ja 1846 
administrator al directoratului şcoalelor naţionale 
din districtul Timişoarei, iar la 1850 inspector 
pentru şcoalele gr. oY. române în acelaş district. 

A deţinut această demnitate până la 1861, 
când, pentru meritele sale pe teren şcolar a fost 
decorat cu ordinul Francisc Iosif I. 

Istoria şcoalelor româneşti din Banat a 
rezervat un loc de cinste acestui zelos propagator 
al culturii naţionale şi cald sprijinitor ai tagmei 
dăscăleşti. ŞcOalele noastre de pe timpul activi
tăţii acestui merituos inspector toate îşi împodo-
biau interiorul cu potretul lui. A murit la 27 
August 1865. 

Reproduc în cele următoare şi un speci
men din tablourile compuse de cătră învăţătorii 
propunători despre materialul propus, după clase 
şi numărul şi numele şcolarilor. Iată o 

„ A R Ă T A R E 

la cea de faţă şi de chepetenie ispitire de 
spre râvna tinerimei, carea în normaînica 
schoală a satului vere Moraviţa au învăţat. 

-Li 
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l-iu Clas a 
Silabiz(atorilor) 

Ce feliu de învăţaturi şi cât sau 
prepus scholarilor întru acest curs 

precum mai jos arată 

î 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

Vasile Peştenari 
Mathei Munteanu 

Jonaş Ungureanu 
Vasile Tismănariu 
Petru Roşu 
Costandin Izvârnariu 
Petru Hodoş 
Costandin Zăbâc 
Costandina Bălătescu 

A Rugăciunea Domnească 
B închinăciunea îngerului 
V Simvolul credintii 
G X porunci ale lui Dumnezeu 
D IX „ bisericeşti 
E Rugăciunea înaintea prânzului 

şi după prânz 
J Rugăciunea înaintea cinii şi 

după cină 
S Cetirea din Bucvar până la 

fata. cea înţeleaptă 
Z Din catihisis. Tâlcuirea în-

trării Catihisisului 
I Din Istoria sfinţită 
C Capul întâiu până la al doilea 

Din Socoată. Adifiia, Substrah-
ţiia din cap. 

î 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

II-lea Clas 
a Cetitor(ilor) 

A învăţătura creştinească din în
ceput până la întâia tablă. 

Din Istoria sfinţită dela al 2-
lea cap până la 13-lea 

Din Regalele scholastice Din 
început pană la treia parte 

Di» scrisoarea frumoasă din 
început pană la sfârşit. 

Cetirea Ceasosîovului din în
ceput pană la psalmul d» 
seară. 

Cetirea din Psaltire din în
ceput pănâ la a 12-lea Ca-
thismă. 

Socoată, Multiplicatiunii şi 
diviziia, 

10 
H 
12 
13 
14 
15 
1« 

Iosif Pppovici 
Iovan Pănescu 
Dimitrie Telescu 
Minai Ungureanu-
Nirolae Muntean 
Petru Popovici 
Costandin Munteanu 

A învăţătura creştinească din în
ceput până la întâia tablă. 

Din Istoria sfinţită dela al 2-
lea cap până la 13-lea 

Din Regalele scholastice Din 
început pană la treia parte 

Di» scrisoarea frumoasă din 
început pană la sfârşit. 

Cetirea Ceasosîovului din în
ceput pană la psalmul d» 
seară. 

Cetirea din Psaltire din în
ceput pănâ la a 12-lea Ca-
thismă. 

Socoată, Multiplicatiunii şi 
diviziia, 

Dat în Ocna de Fier în 25-lea Aprilie 1820. 
10AN MUNTEAN m. p. învăţători" 

Dr. Dimitr ie Cioloca. 

Recenzie. 

Şcoala Mitologici, Studio istoric-critie, 
Sibiu 1943 de Prot. Dr Sofron Vfad, Rectorul 

Academiei teologice, Oradea-Timişoara. 

De curând a apărut în „Seria Teologică" 
din Sibiu cartea cu titlul de mai sus a păr. 
profesor de Exegeza T. N. dela Academia 
Teologică din Oradea, .stabilită temporar la 
Timişoara, Dr Sofron Vlad. 

In partea primă vorbeşte despre originea, 
antecedenţele critice, principalii reprezentanţi 
şi teoriile şcoalei mitologice, justficându-şi tra*-
tarea subiectului prin faptul că reprezentanţii 
acestei şcoli caută să-şi răspândească în dife* 
irite ţări ale Apusului (Germania şi Franţa) 
deile lor distructive cu privire la originea, 
creştinismului susţinând că Iisus Hristos nu a 
fost întemeietorul creştinismului, ci ar fi doar 
un produs al mişcării creştine în care se 



reflectează aspiraţiile şi diferitele c u r e n t a ale 
timpului. 

In continuare arată că originea „Şcoalei 
mitologice" trebue ataşată filosofici lui Hegel, 
întrucât mulţi din cei cari au negat direct isto-
ricitatea lui Hristos aparţin acestei filosofii. 

Tot după concepţia acestei filosofii, creşti
nismul în ansamblu! lui n'ar fi decât o treaptă 
mai superioară în evoluţia care este în istorie. 
Deaceea filosofici lui Hegel i se ataşează toţi 
aceia cari încearcă să explice creştinismul ca 
o formă evoluată a celorlalte religiuni. Ei 
admit realitatea istorică a persoanei Mântui
torului fă răi să-i atribue vr'un rol preponderent 
în naşterea şi desvoltarea creştinismului.. 

Ga aderenţi ai acestei filosofii aminteşte 
în primul rând pe reprezentanţii Şcoalei din 
Tubingen cu Ferdinand Chr. Baur, Bruno 
Bauer, e t c , apoi pe David Strauss şi alţi 
teologi raţionalişti. 

Pe urma criticii negative asupra evanghe-
lilor, nu mai rămăsese din acestea decât foarte 
puţine lucruri cari erau considerate ca având 
valoare istorică. După Bousset de pildă „tot 
ce ştini din viaţa Mântuitorului este aşa de 
puţin că ar încăpea pe un petec de hârtie". 

Astfel a pregătit terenul critica liberală şi 
raţionalistă extremistă pentru afirmările mitolo
gilor. Acestora nu le-a rămas decât să explice 
cum au luat naştere credinţele dogmatice ale 
primilor creştini şi să tragă apoi concluzia 
ultimă că lisus Hristos nici n'a existat. 

Tot în partea I-a se expune pe scurt 
doctrina diferiţilor reprezentanţi ai şcolii mito
logice, împărţiţi pe grupuri. Aşa Bruno Bauer 
şi Kalthoff . susţin că creştinismul ar fi luat 
naştere dintr'o mişcare socială a proletariatului; 
Jensen vede în creştinism continuarea vechilor 
mituri babilonie.ne; Robertsors, B. Şmzth, Drews 
şi alţii s-au forţat să dovedească existenţa la 
diferite secte iudaice a unui cult în care lisus 
era adorat ca Dumnezeu. încă înaintea erei 
creştine, sub numele de lostia, care ar fi fost 
un vechiu zeu solar ef rai mit. Tot reprezentanţii 
acestei grupări mai. încearcă să explice şi alte 
trăsături din viaţa Mântuitorului. 

In partea doua expune pe larg argumen
tele pe baza cărora îşi clădesc mitologii teoriile 
lor şi arată cu o logică impecabilă c â t de 
şubrede sunt argumentările lor, cât de absurde 
sunt încercările lor de a explica originea celei 
mai puternice mişcări religioase, care a schimbat 
faţa lumii întregişi a «reiat* o adevărată civili
zaţie şi cultură, care-i creştinismul, f ă r ă Hristos. 

înainte de a combate teoriile mitologilor, 
împărţiţi pe grupuri, autorul ne face cunoscute 
principiile diriguitoare ale reprezentanţilor ace
stei şcoli. Aşa mitologii resping doctrina creş
tină despre întruparea Fiului lui Dumnezeu nu 
pentrucă ea ar fi contrazisa de documente, 
deci din motive istorice, ci numai pentrucă nu 
poate fi împăcată cu ideile lor filosofice. Apoi, 
eliminând supranaturalul din istorie, ei aşează 
creştinismul pe aceeaşi treaptă cu celelalte 
religiuni, susţinând că el a luat naştere pe 
calea evoluţiunii din mediul înconjurător. O 
altă caracteristică comună a lor este că se 
complac în a inversa lucrurile ne mai ţinând 
seamă, de nici o cronologie, oricât de firească 
şi binestabilită ar fi ea. Sf. Apostol Pavel, 
ucenicul lui Hristos a trăit, după ei, înaintea 
învăţătorului ior. Nu lisus Hristos a creat pe 
sf. Apostol Pavel, ci apostolul Pavel l-ar fi 
creat pe Hristos. Mitologii voind să explice 
originea creştinismului nu se ocupă de izvoa
rele principale, de documentele clasice ale 
acestei religii cari sunt sf. evanghelii şi scrierile 
sf. Apostol Pavel, ci pun naşterea creştinismului 
în sânul unor secte obscure, societăţi secrete 
e t c , pe cari le socotesc ca adevăratul leagăn 
al religiei creştine. 

Un alt ,punct în care se aseamănă toţi 
mitologii, este lipsa de înţelegere pentru rolul 
important pe care l-au avut în toate vremurile 
eroii şi marile personalităţi în desvoltarea reli
gioasă, culturală, socială şi politică a omenirii. 
Deaceea ei pun şi Ia originea creştinismului 
colectivitatea anonimă, iar nu personalitatea 
puternică a iui Hristos. 

Cartea este scrisă cu priceperea omului 
stăpân pe materie, consultând multă litera
tură de specialitate întru'un stil uşor şi plin 
de miez. 

Din fericire pentru noi, poporul rornân n'a 
cunocut manifestări de atitudini negative faţă de 
dumnezeirea lui Hristos. Totuşi e bine să 
cunoaştem, măcar noi preoţii cărţile şi ideile 
acestea, pentru a fi gata de răspuns celor ce 
ar încerca să ne atace patrimoniul cel mai 
scump, credinţa în dumnezeierea lui lisus 
Hristos. > . . . . . . 

! Î T Zeno Mu«teanu. 

Nici o jertfă na este prea mare, pentru 
a cruţa o suferinţă a luptătorilor. 

'Ei îşi dau viaţa pentru tine!... . • 
Tu ce le dăruieşti, spre a-i ocroti?.... 
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suiau cu eievelor. 
P. Sf. Sa a doi tuturor elevelor sfaturi j'alosi-

ioare pentru viaţă şi le-a- împărţit iconiţe şi cărţi de 
nigăauni. 

URÂ sfert de V E A C s'a împlinii eri tiela Unirea 
Basarabiei cu Patria-Mumă. Fericitul eveniment a 
fost comemorat de către toate şcolile din ţară, iar în 
biserici s'aa înălţat rugăciuni de mulţumită lui Dumnezeu. 
In Catedrală s'a săvârşit rugăciunea de un sobor de 
6 preoţi în prezenţa P. S. Episcop şi a reprezentanţilor 
tuturor autorităţilor. 

Consfătuire ia o p e a s e ă . Joi a 

c I C I 

( I 

N T ' F E R I C I T U 

i^.F- C U I N A I E P R I N 

Ş . R I C T ; 1 L D E U N E L E F E -

i ^ I C O R O N I s t a -
s Cit P \ U I N 23 C O R . 

L .. L I E R E A I A A E , 

C V ' " P À R I N T E L E 

* 1 A N O A S T R A 

C "» >p D U I NOSTRU 

F i I U T P R E S B I T E R I : 

F ! ctyì T M I S O R Ì I , I. 
\ a I U E , ? ! A P R E O I I I : 

L A I U , C. S T O I C H E S C U , U 

au ţinut sa participe 
3. S A e o i s c o D u l D 

D. S G A V E R D Ì A , precum 
'in S T A Ţ I U N E A balneară 

A V U T I O C O C O N S F Ă T U I R E LA R E Ş E D I N Ţ A E P I S C O P E A S C Ă LA 

C A R E A U luat P A R T E TOŢI Ş E F I I D E I N S T I T U Ţ I I şi P R E Ş E D I N Ţ I I 

S O C I E T Ă Ţ I L O R CULTURALE D I N O R A Ş . P R E A S F I N Ţ I T U L E P I S C O P 

Veniarnin A F Ă C U T U N călduros A P E L ia C O N C U R S U L Ş I 

C O L A B O R A R E A TUTUROR Î N V E D E R E A U N E I P R O P Ă Ş I R I culturale 
şi A U N U I S P O R Î N TOATE D O M E N I I L E V I E Ţ I I S P I R I T U A L E . A 

LUAT cuvântul DL C O I . -Romulus B O L D E A , preşed. C O M . 

de Avere şi a mulţumit P . S . S A S E P E N T R U G Â N D U L B U N 

ce A avut şi a A S I G U R A T P E P . S . Sa D E C O N C U R S U L 

sincer al TUTUROR. T O T A Ş A dl P R I M A R AL O R A Ş U L U I D R 

I S A C R A D U I E S E U , O F E R I N D TOT C O N C U R S U L P R I M Ă R I E I Î N 

V E D E R E A U N U I D O R I T P R O G R E S CULTURAL. 

A D U N A R E A G E N E R A L Ă A S o c i e t ă ţ i i femeilor 
O R T O D O X E D I N ORAŞUL C A R A N S E B E Ş , Ţ INUTĂ J O I la B U N A 

V E S T I R E , A FOST ONORATĂ C U P R E Z E N Ţ A a însaş P . S . Episcop 
V E N I A R N I N . H A R N I C A prezidentă, d-ra E L E N A B I J U , Î N cu
V I N T E E M O Ţ I O N A N T E R E M A R C Ă A C E S T eveniment, A Ş T E P T A T D E 

17 A N I . P . S . E P I S C O P L A U D Ă munca TĂCUTA d a r d e v o a -
TĂ A A C E S T E I S O C I E T Ă Ţ I , LE D Ă U N E L E sfaturi Ş I sugt*". ; 
în L E G Ă T U R Ă C U nobilul 1er S C O P , E D U C A R E A D E fon< nn 
pentru zidirea unui internat pe sesma fetelor ortodc xe 
Păr. consilier R, G. Ancuşa spune că membieie s o o e -
Î Ă Ţ I ; aproape T O A T E S U N T eieveie .'învăţătoarei' confes iO-
N A L E de odinioară Elena Biju, TRATĂ că societatea e 
sprijinită cu deosebire de S Ă R A C I , LA R Â N D U - I ajuta, d 
pe cei mai săraci. Fiind toate Î N O R D I N E , se S P R E bă şt 
RAPORTUL societăţii şi gestiunea pe anul trecut. \ [ 

C o n f e r i n ţ e l e organizate de Astra cu concursul 
şcoalelor şi a ceiorialte instituiiuui se ţin regulat î n | | 
oraşul nostru, cu un lăudabil interes din partea publi
cului. Publicăm I A I O C separat rezumatul C O N F E R I N Ţ E I m 
de Dumineca " trecută. Astăzi co«feienţiază dl Dr U * 
Tănăsescu delà E X T E N S . Univ. Timişoara despre Cancer, 
boală chimică. 

Pra z n ic u l s ă r a c i l o r . J O I LA sărbătoarea Bunei-
vestiri parohia C A R A N S E B E Ş a organizat tradiţionala 
M A S Ă pentru S Ă R A C I . D U P Ă ' s f . L I T U R G H I E masa a fost 

/ , « ' T t x J L " 1 . 

I A această P I O A S Ă solemnitate: 
VasiSc A I T I M I Ş O A R E I , D ! C O N S I L I E R 

S I AUTORITĂTTIE C I V I L E S I M I L I T A R E d 

feâUe-Herculare. ' 
Păr. A R H I M A N D R I T Dr L. B U S U I O C , C U multă demni

tate a A D U S , I N numele P. S. S A L E episcopului Veniamin 
Ş I A Î O T R E G E ; B I S E R I C I O R T O D O X E R O M Â N E , ultimul O M A G I U 

R E G R E T A T U L U I D R A. C R Ă C I U N E S C U -ceHiice A fost profesor 
de T E O L O G I E I A S I B I U , A P O I consilier ref. Ş I organizator al 
Consiliului C E N T R A L Bisericesc, la Î N C E P U T U R I L E P A T R I A R H I E I 

R O M Â N E Ş T I , P R E C U M Ş I U N D E V O T A T S I U J Î T O R AL sf. A L T A R . 

B U N U L D U M N E Z E U să-i A Ş E Z E Î N corturile aleşilor 
S Ă I ! 

C o m e m o r a r e a Ini D r Veterîît B R A R J S C E . Sindi
catul P R E S E I R O M Â N E D I N A R D E A L şi B A N A T Î M P R E U N Ă 

C U A S T R A B Ă N Ă Ţ E A N Ă a O R G A N I Z A T S Â M B Ă T Ă Î N 20 M A R T I E 

O S E R B A R E C O M E M O R A T I V Ă în L U G O J . A U V O R B I T : DL Dr 

Seb. B O R N C M I N A , Dr Lini. Cioîoca, Dr A. Peteanu Ş I 

D R . A . B U T E A T Î U D E S P R E N E U I T A T U L Î N D R U M Ă T O R AL C O N Ş T I I N Ţ E I 

N A Ţ I O N A L E . C O R U L Vi du a DĂT C O N C U R S . 

A LUAT P A R T E Ş I P. S . E P I S C O P V E N I A M I N . 

B Î L I Î L D ' » E C A Amvonulu i . Colecţie de cuvântări 
bisericeşti. Sub A C E S T titlu cu binecuvântarea P, S. 
episcop dr Nicolae Popovici, s'a tipărit în Tipografia 
Diecezană a Sf. Episcopii din Oradea, o bogată co lec-
Ţ I E de cuvântări bisericeşti. Câte, 4 — 6 C U V Â N T Ă R I pentru 
F I E C A R E D U M I N E C Ă , scrise de profesori de teologie, 
C O N S I L I E R I E P A R H I A L I , P R O T O P O P I , P R O F E S O R I de R E L I G I E ş*. 

alţi preoţi din eparhie. Voi. I (457 pagini, cu 63 predici) 
C O S T Ă L E I 250. A C E S T volum C O N Ţ I N E şi 12 predici pentru 
Săptămâna Patimilor. 

A P R E C I E R I L E E L O G I O A S E C E S'au F Ă C U T Bibliotecii 
Amvonului, pentru I D E I A înfiinţării ei, pentru fondul 
lucrărilor şi P E N T R U utilitatea E I în viaţa preoţ 'LOR dela 
P A R O H I I , cum Ş I pent ru F E R M A estetică în care se prezintă, 
D O V E D E S C Î N D E A J U N S , C Â T de necesară Ş I binevenită este 
această L U C R A R E . 

R E C O M A N D Ă M A C E A S T Ă C O L E C Ţ I E P E N T R U toţi P. C . 

Preoţi Ş I pentru bibliotecile parohiale. 
S E P O A T E C O M A N D A D E Î A Tipografia Diecezană 

D I N B E I U Ş , I U D . B I H O R S T R . T Â R G U L D E C E R E A L E Nr. 6. 

S E trimite C'N r < ; M B U R S S A U CONTRA P R E Ţ U L U I anticipat 
P R I N M A N D A T P O Ş T A L . 

! . V I C T O R S O V I F L A : „Din lumea gnâdurilor mele" 
U N M Ă N U N C H I U D E P O E Z I I C I I P R N S E Î N T R ' U N - volum de 
140 pagini. E S T E O plăcută S U R P R I Z Ă D I N P A R T E A unui 
O M C U o O C U P A Ţ I E P U Ţ I N P R I E T E N Ă şi prielnică astor fel 
de îndeletniciri.' Desigur poeziile trădează un suflet 



sensibil, pe care la sesizat toţi cari îl cunosc pe dl 
V. lovifia. 

Revista Gândirea pe Martie a. c. a apărut având 
bogat şi instructiv conţinut. Remarcăm „Avram Iancu" 
de Nichifor Crainic, conferenţa ce directorul revistei a 
ţinut în Sibiu şi care îl prezintă pe nemuritorul nostru 
Erou în dimensiunile meritate şi în o formă captivantă. 

„Demascarea comunismului în România", Sub 
acest titlu a apărut o carte a şefului de poliţie Nicolae 
I. Turcu. Sumarul: Introducere, Kominternul şi acţiu
nea sa, Comunismul în România şi încheiere! Cartea 
se poate comanda dela. autor Bucureşti, sfr. Silvestru 
34 cu Lei 100 exemplarul. J-

CONCURS. 

în baza ordinului Ven. Consiliului eparhial Nr. 415 
B. din 1943, se publică concurs cu termen de 30 zile 
dela prima publicare în „Foaia Diecezană", pentru ocu
parea postului de preot în parohia de cl. Il-a din comuna 
Rudăria, protopresbiteratul Mehadiei. 

I. B e n e fi c i i: 
1. Sesiunea parohială în întindere de 32, jug. 

cadastrale; 

2. Birul parohial, 800 Lei anual; 
3. Stola uzitată; 

4. Casă parohială nefiind, alesul va îngriji singur 
de locuinţă. 

II. î n d a t o r i r i : . 

Preotul ales este obligat a-şi îndeplini toate dato-
rinţele preoţeşti şi pastorale, a predica in fiecare' Dumi
necă şi sărbătoare şi a catehiza la şcoala primară- fără 
nici o altă remuneraţte. 

Toate impozitele după beneficiile de mai sus, cad 
în sarcina preotului ales. 

Cei ce doresc să ocupe acest post, întru cât vor 
avea cvalificaţia cerută pentru parohii de cl. H-a, precum 
şi binecuvântarea Prea Sfinţiei Sale Episcopului eparhial, 
sâ-şi înainteze cererile adresate consiliului parohial din 
Rudăria priri Prea On. Oficiu protopopesc al Mehadiei. 

Reflectanţii se vor prezenta pe lângă preaalabila 
încunoştinţare a Prea On. Domn Protopresbiter trac-
tual în vre-o Duminecă sau sărbătoare în st. biserică, 
spre a-şi arăta dexteritatea îp cant, tipic şi oratorie, însă 
nicidecum în ziua alegerii. 

Rudăria, din şedinţa consiliului parohial, ţinută în 
14 Februarie 1943. 

Preşedinte: 
Pr. Nicolae Careba 

Paroh 

Secretar: 
Disaga Simîon 

In conţelegere cu Oficiul protopresbiteral : 

Iosif Câmpianu m. p. 
protopresbiter 3—3 

CIRCULARĂ 
Către 

Prea On. Oficii Protopopeşti din eparhia 
ort. rom. a Caransebeşului. 

Din evidenţa Casieriei eparhiale se constată că 
unele protopopiate n'au înaintat de loc; iar la alte 
protopopiate nu toate comunele au înaintat colecta şi 
tasul pentru „Palatul Invalizilor". 

Invităm deci P. On. Oficiu protopresbiteral — 
întrucât mai sunt parohii, cari n'au vărsat această cole
ctă, — să înainteze de urgenţă sumele colectate pentru 
ca să putem'transpune suma totală la locul destinaţiei. 

Caransebeş, la 20 Martie 1943. 
Episcop: Consilier refernt: 

f VENI AMIN Dimitrie Sgăverdia 

„ B a n c a B a n a t u l m " 
institut de credit ţi comerţ, societate pe acţiuni în CARANSEBEŞ 
Capital social Lei 5,500.000. Re*erve Lei 1,153.761. 

înscrisă în Registrul Bancar sub Nr. 9 din 1934. 

Convocare 
Domnii acţionari ai Institutului de credit şi comerţ 

„BANCA BANATULUI" Societate pe acţiuni în Caran
sebeş, se invită la a 

XXIII-a Adunare generală ordinară, 
care se va ţine Joî , Î5 Aprilie 1943, ora 15'/2 d«a., 
în localul institutului, cu următoarea 

Ordine de zi: 
1. Deschiderea şi constituirea adunării. 
2. Darea de seamă a Consiliului de administraţie 

şi raportul Comisiei de Censori. 
3. Stabilirea şi aprobarea bilanţului şi a contului 

Profit şi Pierdere pe anul 1942. 
4. Distribuirea beneficiului net. 
5. Descărcarea Consiliului de administraţie şi a 

Comisiei de Censori. 
6. Fixarea jetoanelor de prezenţă şi a diurnei de 

deplasare pentru administratori şi censori pe anul 1943. 
7. Propuneri în sensul statutel6r. 
Pentru participare cu drept de vot la această 

adunare, domnii acţionari sunt rugaţi a depune Ia ca
sieria institutului nostru acţiunile ce posed şi dovezile 
de procuri, cu 5 zile înainte de adunarea generală. 

Caransebeş, la 12 Martie 1943. 
Consiliul de Administraţie. 

A v i z 
Societatea Sportivă de Pescuit „Păstrăvul" 

din Caransebeş îşi va ţine Adunarea generala 
ordinară la 4 A p r i l i e 1943. 

Societatea Sportivă „Păstrăvul". 




